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Post-Brexit studentenmobiliteit tussen Vlaanderen en het Verenigd Koninkrijk (VK)  -  
Bilateraal overleg

Eind 2020 besliste het Verenigd Koninkrijk (VK) om in het kader van het Brexit-akkoord 
volledig uit het Erasmus+-programma te stappen. Een beslissing die de 
studentenmobiliteit tussen Vlaanderen en het VK op losse schroeven zette. De 
financiering van de studentenmobiliteit van Vlaanderen naar het VK valt sinds september 
2021 onder het generieke Vlaamse beurzenprogramma. De Britten riepen in 2021 met 
het Turing-programma een eigen studentenuitwisselingsprogramma in het leven waarin 
de Britse universiteiten zelf beslissen waar zij hun studenten naartoe willen sturen.

Tijdens de vergadering van de commissie Onderwijs van 25 februari 2021 gaf minister 
Weyts aan via verschillende pistes op zoek te gaan naar oplossingen om 
studentenmobiliteit tussen Vlaanderen en het Verenigd Koninkrijk ook na de Brexit 
mogelijk te blijven maken. Zo ging begin vorig jaar de werkgroep rond een nieuwe 
internationaliseringsstrategie voor het Vlaamse hoger onderwijs van start, waarbinnen de 
impact van de Brexit op de studentenmobiliteit in detail besproken zou worden. 
Daarnaast zou de minister het sluiten van interuniversitaire akkoorden aanmoedigen en 
faciliteren. Hieruit vloeide alvast het samenwerkingsakkoord tussen Vlaanderen en 
Schotland inzake hoger onderwijs voort. Een akkoord waarin de voordelen en 
standaarden van het Erasmus+-programma als fundamenten zouden dienen voor de 
verdere uitwisselingen tussen Schotland en Vlaanderen. Tot slot gaf de minister aan dat 
er ook op diplomatiek niveau gesprekken bezig zijn om de uitwisseling te stimuleren en 
samenwerkingen te blijven faciliteren. Vlaams minister-president Jambon nam recent nog 
deel aan de Belgische economische missie naar het VK, waar onder meer de toekomstige 
samenwerking inzake de mobiliteit van studenten en onderzoekers tussen Vlaanderen en 
het VK besproken werd.

Hoe lopen de diplomatieke gesprekken tussen Vlaanderen en het VK over de toekomstige 
samenwerking inzake de uitwisseling van studenten en onderzoekers?

a) Wat zijn de belangrijkste conclusies van de gesprekken hieromtrent die in het kader 
van de Belgische economische missie naar het VK gevoerd werden?

b) Ziet de minister mogelijkheden tot het sluiten van een samenwerkingsakkoord met 
het VK in lijn met dat van Schotland?  

c) Is er eventueel zicht op een mogelijke opvolger van Erasmus+? Hoe schat de 
minister die kansen in?
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1. De Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR) en Universities UK International (UUKi) 
ondertekenden een Memorandum of Understanding (MoU) dat aandacht besteedt aan 
de verdieping van de bestaande relaties tussen Vlaamse en Britse 
hogeronderwijsinstellingen en de versterking van bilaterale samenwerking, zowel in 
onderwijs als onderzoek. Dit MoU herbevestigt de uitstekende onderzoeks- en 
innovatiesamenwerking tussen Vlaamse en Britse universiteiten. 

Tijdens deze zending bleek opnieuw  het belang van een sterke en hechte 
academische diaspora, ook in het post-Brexit-tijdperk. De vraag om 
alumninetwerken en professionele academische netwerken te versterken, is 
bijzonder actueel. De Vlaamse diplomatieke Vertegenwoordiging kan hier als 
consoliderende actor optreden.

Met de Vice-Chancellor van de Universiteit van Oxford had ik het ook over 
studentenmobiliteit.

2. Vlaamse hogeronderwijs- en onderzoeksinstellingen kennen sowieso tal van 
samenwerkingen met Britse partners. Het staat hen vrij om autonoom meer of 
diepere samenwerkingsakkoorden af te sluiten, met het oog op onderlinge 
onderzoekssamenwerking en/of mobiliteit van studenten en onderzoekers.

Brexit deed een hele reeks aan kanalen teniet om binnen een EU-kader onderlinge 
contacten te onderhouden. Voor domeinen waarover geen of beperkte afspraken 
bestaan binnen de Handel- en Samenwerkingsovereenkomst tussen de EU en het VK, 
dienen we daarom bijkomende bilaterale overleg- en afsprakenkaders op te zetten. 
Dit geldt des te meer voor sectoren waarbij het Verenigd Koninkrijk niet langer 
deelneemt aan EU-programma’s, zoals Erasmus+. 

Vlaanderen heeft met tal van landen en regio’s verdragen, samenwerkingsakkoorden 
en MoU’s afgesloten, vaak zijn hieraan vaste gemengde commissies als 
overlegplatformen gekoppeld. In samenwerking met de VLIR, het Departement 
Onderwijs en Vorming en minister Weyts zal ik opvolgen hoe we het recente MoU 
tussen de VLIR en UUKi kunnen flankeren met ondersteunende inhoudelijke 
initiatieven.

De nieuwe visienota Vlaanderen-Verenigd Koninkrijk stelt de prioriteiten voor de 
invulling van ons bilateraal beleid met het VK scherp. Bovendien haalt deze nota aan 
wat Vlaanderen en het Verenigd Koninkrijk tijdens de komende jaren samen kunnen 
doen. Bijzondere aandacht gaat onder meer naar onderwijs- en 
onderzoeksamenwerking. Ik zet hiermee verder in op de goede relaties met zowel de 
Britse administratie als de Britse regering, inclusief de vertegenwoordigers van de 
verschillende deelstaten. Dit voor alle Vlaamse bevoegdheden. De Vlaamse Regering 
wil uitwisselingen van studenten en onderzoekers tussen Vlaamse en Britse 
kennisinstellingen maximaal mogelijk maken en promoten. Daarnaast zal de Vlaamse 
Regering blijven  inzetten op gezamenlijke onderzoeksprogramma’s, onder meer in 
het kader van Horizon Europe.



3. De situatie is in volle ontwikkeling: er zijn reeds enkele relevante, positieve 
initiatieven genomen in het Verenigd Koninkrijk. Op het niveau van het gehele 
Verenigd Koninkrijk, maar evenzeer specifiek in Schotland en Wales, rolt men 
momenteel programma’s uit die de negatieve Brexit-effecten trachten te verzachten. 
Hierbij gaat de aandacht naar zowel inkomende als uitgaande studenten. In het 
bijzonder wordt betracht om de verworvenheden van het Erasmus+-programma te 
vrijwaren. Een voorbeeld hiervan is de praktijk om uitwisselingsstudenten enkel 
inschrijvingsgeld te laten betalen aan de thuisinstelling. Ook met betrekking tot de 
automatische erkenning van studieperiodes en -punten beoogt men de 
verworvenheden van Erasmus+ te consolideren. Academische uitwisseling blijft dus 
mogelijk. Vlaamse en Britse hogeronderwijsinstellingen kunnen onderling afspraken 
maken.

Intussen werkt Vlaanderen aan een nieuwe internationaliseringsstrategie voor hoger 
onderwijs. Deze speelt in op de gewijzigde situatie en zet Vlaanderen als 
studiebestemming op de kaart, ook voor Britse studenten. Dit laatste was onder het 
Erasmus+-programma minder het geval. De studiemobiliteit vertoonde een grote 
asymmetrie, waarbij meer Vlaamse studenten in het Verenigd Koninkrijk studeerden 
dan omgekeerd.

Specifiek voor Neerlandistiek voorzag de Taalunie in 2018 een budget van 100.000 
euro, als noodhulp voor de opleidingen Neerlandistiek na de Brexit en het stopzetten 
van Erasmus+. De Vlaamse en Nederlandse Regeringen keurden eind 2021 een 
impulstraject van 600.000 euro goed, ter ondersteuning van de internationale 
Neerlandistiek. De projecten die hieruit volgen, zullen de opleidingen Nederlands in 
het Verenigd Koninkrijk ondersteunen en worden tijdens de periode 2022-2024 
uitgevoerd.


